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Ensemble pour la paix 

Monsieur le Curé,
Madame, Monsieur,

La violence et la guerre font malheureusement partie du quotidien de nombreux êtres humains. En témoignent non seulement les guerres ouvertes qui créent beaucoup de victimes, souffrances et destructions mais également les plus petits conflits et disputes dans lesquels des hommes et des femmes luttent pour le pouvoir, l’argent ou pour simplement survivre.

Brücke Le Pont a conscience de cette réalité. De nombreuses personnes qui participent à nos projets de développement en Amérique latine ou en Afrique sont confrontées à la violence et aux conflits au quotidien. C’est la raison pour laquelle Brücke Le Pont accorde une importance accrue à la prévention de la violence et à la promotion de la paix et qu’elle intègre ces thématiques dans ses projets de formation professionnelle.

Nous vous présentons donc la proposition de liturgie 2024 sur le thème de la promotion de la paix. Vous la trouverez également sur notre site Internet bruecke-lepont.ch/action-de-mai et pourrez ainsi la retravailler selon vos souhaits.

Nous vous remercions d’ores et déjà de soutenir le travail de Brücke Le Pont grâce aux collectes et aux dons.


___

Salutation
Chers frères et sœurs, je vous souhaite la bienvenue. Aujourd’hui, l’organisation de coopération au développement Brücke Le Pont nous propose de réfléchir à un thème qui nous tient tous et toutes à cœur, à savoir la paix. Nous souhaitons tous la paix, dans nos familles, notre voisinage, notre village, notre pays ou encore dans le monde entier (en Ukraine, en Israël et en Palestine, au Yémen, en Afghanistan, en Haïti …). Mais la paix ne tombe pas du ciel : elle doit être construite et entretenue. C’est ce que fait Brücke Le Pont dans des situations conflictuelles en Amérique latine et en Afrique. Nous en apprendrons davantage dans l’homélie.

Recueillement
Recueillons-nous un instant. Ouvrons-nous à la parole de Dieu et à son esprit bienveillant et demandons-lui de nous pardonner et de pardonner le monde si souvent impitoyable.
· L’entêtement et l’obstination empoisonnent parfois nos relations et mettent en péril la paix à petite échelle : Seigneur, prends pitié !
· La pauvreté et l’injustice engendrent des frustrations et sont à l’origine d’explosions de violence : Christ, prends pitié !
· La quête du pouvoir et l’orgueil national créent des hostilités entre les peuples et conduisent à des guerres : Seigneur, prends pitié !
Dieu, pardonne notre implication dans l’injustice et la violence et prends pitié des personnes qui en souffrent – par Jésus-Christ, notre Seigneur et notre frère.

Prière
Dieu de miséricorde, tu es la paix dont nous et le monde entier avons besoin. Remplis-nous de ton esprit de vérité et de sagesse. Il nous guidera pour cohabiter de façon à ce que tous les êtres humains puissent mener une vie bonne et digne, dans le respect et la solidarité, dans la justice et la paix, là où nous sommes et dans le monde entier. C’est ce que nous demandons par Jésus, qui nous a montré l’exemple d’un esprit de vérité et de paix, et qui vit avec toi pour l’éternité.

Lecture : lettre de Jacques, chapitre 3, versets 13 à 18
Introduction : 
Seuls les êtres humains qui vivent dans la vérité et l’humilité servent la paix. C’est ce que nous enseigne Saint Jacques.

Lecture de la lettre de Jacques : 
Quelqu’un, parmi vous, a-t-il la sagesse et le savoir ? Qu’il montre par sa vie exemplaire que la douceur de la sagesse inspire ses actes. Mais si vous avez dans le cœur la jalousie amère et l’esprit de rivalité, ne vous en vantez pas, ne mentez pas, n’allez pas contre la vérité. Cette prétendue sagesse ne vient pas d’en haut ; au contraire, elle est terrestre, purement humaine, démoniaque. Car la jalousie et les rivalités mènent au désordre et à toutes sortes d’actions malfaisantes. Au contraire, la sagesse qui vient d’en haut est d’abord pure, puis pacifique, bienveillante, conciliante, pleine de miséricorde et féconde en bons fruits, sans parti pris, sans hypocrisie. C’est dans la paix qu’est semée la justice, qui donne son fruit aux artisans de la paix.

Évangile selon Saint Jean, chapitre 14, les versets 15 à 16 et 26 à 27
Introduction : 
Jésus sait que la paix qu’il apporte aux êtres humains se heurte aussi à des résistances. Lors de son départ de ce monde, il incite ses disciples à rester confiants.

Lecture de l’Évangile selon Saint Jean : 
Jésus dit à ses disciples : « Si vous m’aimez, gardez mes commandements. Et moi, je prierai le Père, et il vous donnera un autre consolateur, afin qu’il demeure éternellement avec vous. Mais le consolateur, l’Esprit Saint, que le Père enverra en mon nom, vous enseignera toutes choses, et vous rappellera tout ce que je vous ai dit. Je vous laisse la paix, je vous donne ma paix. Je ne vous donne pas comme le monde donne. Que votre cœur ne se trouble point, et ne s’alarme point. »

Homélie
La paix que Dieu nous donne n’est pas la paix que le monde donne. Qu’est-ce que Jésus entend par là ? De quoi est faite sa paix ? – Est-ce une paix intérieure, une paix du cœur, une confiance en Dieu que rien ne peut ébranler ? C’est certainement aussi cela la paix de Jésus mais pas seulement ! Car Jésus se préoccupait aussi de ceux qui l’entouraient : des pauvres, des malades et des personnes socialement défavorisées, des femmes discriminées et des proscrits par la religion. Jésus considérait le mépris de ces gens comme une discorde malveillante et injuste – une discorde établie et légitimée par les maîtres de la loi mais qui, selon Jésus, était parfaitement contraire à la volonté de Dieu. Car tous les êtres humains sont des enfants de Dieu, même les pauvres, les malades, les femmes, les étrangers et les personnes d’une autre religion. Cela nous prouve que pour Jésus la paix n’est pas seulement la fin des conflits armés. Il n’y a pas de paix lorsque des dictateurs tiennent des êtres humains sous leur coupole, lorsque des lois injustes discriminent des êtres humains. Pour Jésus, la paix c’est quand des hommes et des femmes se respectent au quotidien et que tout être humain peut vivre dans la dignité. Par sa prise en compte des pauvres, des malades et des exclus, Jésus a vécu et favorisé cette paix.

L’organisation de coopération au développement Brücke Le Pont peut témoigner que l’exclusion sociale et la discrimination génèrent frustration et violence. Elle travaille notamment avec des jeunes qui grandissent dans des conditions de pauvreté extrême et qui sont confronté·es quotidiennement à des actes de violence. Ces jeunes ont beaucoup de peine à suivre une formation et trouver un emploi, et doivent donc se débrouiller autrement. Au Honduras et au Salvador par exemple, deux pays d’Amérique centrale où la violence est omniprésente avec un taux d’homicide élevé, les jeunes des quartiers pauvres sont recruté·es par des bandes organisées qui leur procurent un peu d’argent et une vie communautaire. Ces jeunes tombent ainsi dans le trafic de drogue et participent à des chantages, des kidnappings et des attaques armées.

Brücke Le Pont offre aux jeunes des quartiers pauvres de nouvelles perspectives grâce à une formation professionnelle dans différents domaines et un soutien pour la recherche d’emploi. Un meilleur accès aux formations professionnelles diminue le risque pour les jeunes de tomber dans la délinquance ou les trafics. En plus des cours techniques, les jeunes sont sensibilisé·es afin de sortir du cycle de la violence et du crime. Des cours théoriques leur permettent de comprendre l’origine de la violence et savoir quels comportements adopter pour éviter et désamorcer les conflits. Grâce à des jeux de rôle, ils mettent en pratique ce qu’ils ont appris et s’entraînent pour les situations d’urgence. Les jeunes apprennent également à reconnaitre et comprendre leur frustration et leur agressivité afin d’agir pour les contrôler. Ce n’est qu’ainsi qu’ils et elles pourront gérer les conflits grâce au dialogue et l’argumentation. 

Faire de la prévention de la violence est particulièrement important dans ces contextes, car la violence et les conflits font partie du quotidien de ces jeunes et de leur entourage. Dans les quartiers pauvres, les familles luttent pour survivre, ce qui cause beaucoup de frustration, tandis que l'accès facile aux drogues et aux armes aggrave la situation. C’est pourquoi la lutte contre la pauvreté, la prévention de la violence ainsi que les stratégies de résolution de conflits, telles qu’elles sont promues par Brücke Le Pont, sont des éléments centraux pour la promotion de la paix.

Je vous donne ma paix, dit Jésus, pas celle que donne le monde par des armes, des intimidations, des oppressions. Mais par la valorisation des personnes défavorisées grâce à leur intégration dans la vie sociale, au rétablissement de leur dignité.
Jésus parle d’une paix qui soit équitable pour tous les êtres humains. Lorsqu’il dit « Aimez vos ennemis ! », il veut dire : soyez également juste avec vos adversaires ! C’est une condition pour que la paix soit durable. Jésus critique cependant fortement les maîtres de la loi parce qu’ils utilisent à tort la loi pour discréditer les êtres humains et créent ainsi des injustices et des insatisfactions.
La justice et le respect de tout être humain, voilà des éléments fondamentaux d’une paix véritable et durable. Nous devons en tenir compte dans tous nos petits et grands conflits. C’est là une tâche actuelle, difficile et urgente pour nous tous et pour nos autorités politiques.
« Je vous donne ma paix », dit Jésus. Je vous souhaite à tous et toutes, notre société et le monde entier, Sa paix.

Prière
Dieu miséricordieux, notre monde a besoin de ton esprit de réconciliation et de paix. Sans toi, c’est la haine et la violence qui règnent. Nous te prions :
· Donne-nous des paroles de réconciliation lorsque nous vivons des conflits ou des disputes.
· Inspire les politicien·nes et les diplomates de tous les pays par ton esprit de compréhension.
· Donne de la force et de la volonté de vivre à tous ceux qui souffrent de discrimination, d’injustice et de violence.
· Protège les collaborateurs et collaboratrices des organisations qui œuvrent pour les défavorisé·es et les opprimé·es de ce monde.
· Enseigne aux Églises chrétiennes à transmettre ton message de réconciliation et d’amour de manière novatrice et convaincante.
· Donne aux victimes de la terreur et de la guerre l’amour et la paix que le monde n’a pas su leur donner : ton amour et ta paix.
Dieu miséricordieux, Jésus nous a montré comment promouvoir la paix. Remplis-nous de ton esprit et aide-nous à suivre son exemple. C’est lui notre Seigneur et notre frère. Amen.

Collecte
Comme nous l’avons entendu, Brücke Le Pont œuvre pour lutter durablement contre la pauvreté et la violence. La collecte d’aujourd’hui sera consacrée à ce travail. Nous vous remercions chaleureusement pour vos dons.

Prière de l’offertoire
Dieu de bonté, nous sommes réunis autour de la table à laquelle Jésus a invité tous les êtres humains, même les personnes exclues et méprisées par la société et la religion. Il partage à cette table son amitié pour tous, sans distinction aucune et instaure ainsi la paix entre nous. Nous voulons ingérer cette paix – comme le pain et le vin – et en vivre comme l’a fait Jésus notre seigneur et notre frère.

Salutation de paix
Jésus nous donne à tous et toutes sa paix, pas celle que le monde donne avec des armes et des intimidations mais celle que l’esprit de Dieu crée en nous par la réconciliation, la compréhension et le respect mutuel. Prions pour cette paix, pour nous et pour le monde entier !

Méditation
Au cirque, un magicien fait sortir plusieurs lapins de son chapeau et le public applaudit. Un enfant s’exclame : « Je veux une colombe, une colombe de la paix ! Je veux la paix pour ma famille, mes camarades et le monde entier. Une colombe s’il-vous-plait ! » Le magicien regarde au fond de son chapeau et déclare avec tristesse au public : « Je ne peux pas faire apparaître la paix par magie. C’est à vous de l’instaurer chaque jour avec tous les êtres humains. » Il fait ensuite tourner son bâton au-dessus du chapeau et regarde encore une fois à l’intérieur et s’adresse à l’enfant : « Voici une colombe pour que tu ne perdes jamais l’espoir de la paix. Mais c’est à toi d’être une colombe de la paix pour tous ceux qui t’entourent. Je te souhaite beaucoup de courage et de chance. » Il fait ensuite une révérence, remet son chapeau sur sa tête et disparait derrière le rideau.

Prière finale
Dieu miséricordieux, Jésus a apporté la paix au monde. Mais le monde – et chacun d’entre nous – provoquent de petits et de grands conflits où nous sommes tous perdants. Remplis-nous sans cesse de ton esprit de vérité et de paix et donne-nous le courage de le concrétiser dans notre quotidien afin de devenir des messagers et des messagères de paix – par Jésus Christ, notre Seigneur et notre frère.
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